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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Kolumbusz tojása
Úgy hírlik, hogy a kormány most már 

véglegesen kívánja rendezni a kisebbségek 
ügyét. Uj kisebbségi törvényt akar hozni. 
Ebben a törvényben aztán minden szépen 
meg lesz mondva, meg lesz benne, hogy 
a kisebbségi polgár mit hogy kell, hogy 
csináljon és mikor vét a többség vagy az 
állam ellen.

Valóban nem tudjuk, hogy a kormány 
újból csak el akarja foglalni magát vagy 
pedig tényleg azt hiszi, hogy csinál valamit. 
A mai időkben és a mai mentalitás szerint 
szükség van egy kisebbségi törvényre, 
azonban ha a megfelelő előbrehaladást meg
tettük volna az idők szellemével, kevésbbé 
lenne szükségünk reá. Mi, akik a tiz évi 
népkisebbségi élet alatt talán évtizedeket 
éltünk, akik belátunk ma már a jövő titkaiba 
is, amennyiben látjuk, hogy a világ a 
műveltség régióiban teszi meg a maga 
haladását és ugyanakkor elismeri a nemzetek 
különszerüségét, elismeri az érdemet, anél
kül, hogy a másik nemzetet kbecsülné, 
mint mondom, nem tartanók szükségesnek 
ennek a külön törvénynek a meghozatalát.

Az alkotmány ugyanis kimondja, hogy 
Romániában fajra és felekezetre való különb- 
ság nélkül minden román egyenlő és egyenlő 
jogokat élvez. Külön biztosítja ezt a béke
szerződés is. S bár a békeszerződésben 
biztosított jogainkról soha le mondani 
nem fogunk és azokra mindig is hivat

kozni fogunk örök mementóként, mégis 
az alkotmányt elégnek tartjuk arra, hogy 
a mi dolgunk is rendezve legyen ebben 
az országban. Csak becsületesen végre 
kell hajtani és becsületes mentalitással kell 
dolgozni, mert ebben az esetben a kisebb
ségek lesznek ennek az országnak a leg
jobb állampolgárai. Nagyon kevés külön 
rendelkezést kell törvénybe iktatni még a 
mai állapotok szerint is. A fontos a becsüle
tes és nyugati mentalitású végrehajtás, illetve 
az a szellem, az a világ- és állam fel
fogás, amelynek jegyében ez a végre
hajtás eszközöltetik.

Kovács Károly.

Inter duos litigantes...
A székelyföldi állítólagos bankuzsora miatt 

háború ütött ki. A háborút a Brassói Lapok 
kezdte. A védelmet a Keleti Újság látta el. A 
Brassói Lapokban állítólag széleslátókörü és 
nem mindennapi felkészültséggel rendelkező 
újságírók és közgazdászok feszegették a dolgot, 
a Keleti Újságban Gyárfás Elemér, a Magyar 
Párt alelnöke, a Kisebbségi Bankszindikátus 
elnöke védekezett.

Ez a tény. Hogy valóban kinek van igaza, 
annak eldöntése nem reánk tartozik. Mi csak 
szomorúan és szinte kétségbeesetten szegezzük 
le, hogy a kisebbségi sors tizedik évében még 
mindig ilyen késhegyre menő veszekedést kell 
látnunk és hallanunk. Nagyon elszomorít ben
nünket, hogy az egymást nem-megértés még 
most is ilyen ádáz dühöt tud kipréselni azok
ból a magyar emberekből, akik tulajdonképpen 

népük vezérei és őrzői kellenének, hogy le
gyenek.

Ez az ujságbáboru nem közönséges és nem 
mindennapos harc és nem egyszerű tévedés. 
Ez kortünet szimptoma. Kisebbségi életünknek, 
egyik legjellegzetesebb tünete. A támadok, 
ugyanis elérkezettnek látták az időt a teljes 
leleplezésre, mivel — az ő gondolkozásuk sze
rint — a kérlelhetetlen ellenfelet máskép nem 
lehetett belátásra bírni. Már magában a táma
dás ténye olyan szomorú lehetőségeket és lé
nyegeket, illetve azok feltételezését takarhatja, 
hogy kétségbe kellene esnünk azon a lelki
ismeretlenségen, amit a Brassói Lapok által 
megtámadottak ezek szerint elkövettek és el
követni még szándékukban lett volna vagy most 
is van a magyar érdekek ellen.

Ismételjük, a dolog lényegét nem akarjuk 
érinteni. De azért mégse tehetjük fel egyik fél 
részéről sem a rosszindulatot és nem tudjuk 
feltenni még Gyárfás Elemérék részéről sem. 
A kisebbségi bankszindikátus, bár ellene elég 
panasz merült fel és merül fel talán ma is — 
nem lehet olyan lelkiismeretlen, mint ahogy 
azt a Brassói Lapok kampánya kifejti, illetve 
állítja. A Brassói Lapokat pedig nem tudjuk 
kutmérgezőnek és demagógnak hinni. Eddigi 
magatartása után nem tételezhetjük fel. Mivel 
pedig mind a két fél részéről feltételezzük a 
jóhiszeműséget, arra a konklúzióra kell rá
jönnünk, hogy félreértésről lehet csak szó és 
a félreértés vetett ilyen mély hullámokat.

E nem mindennapi sajtóháboru nemcsak azt 
láttatja meg velünk, hogy a két fél nem értette 
meg egymást, de azt is, hogy az erdélyi ki
sebbségi magyarság gazdasági ügyeit egy kö
zös és széles gazdasági szaktekintélyü kör 
által megbeszélt es megállapított platt] or mra 
kell helyezni. A népet egységesebbé kell tenni.

A Simeria-i ref. egyház vázlatos története 
Irta és az egyház 40 éves jubileumi ünnepén a templom

ban felolvasta: Juhász Izidor lelkész
(Folytatás.)

A következő 1890-év tavaszán az építkezési 
munkálatok a rendes időben megkezdődvén oly 
serényen folytak és haladtak előre, hogy junius 
végén a lelkész az uj (3 szobából, konyhából, 
kamrából álló) papi lakásba már beköltözhetett. A 
szép és diszes templom is elkészült ugyan erre 
az időre, de a belső berendezés hiányzott még t. i. 
a szószék, az Úrasztala, a padok, a harangok, 
klenodinnok stb. Azonban Isten segedelme, s a 
Jóakarata emberek igyekezete és áldozatkészsége 
folytán elég rövid idő alatt csak is mind előte
remve és helyre állítva lettek. Az egyház a maga 
erején 1800 frt, költséggel 3 szép, összesen 817 
ki. súlyú harangot állított fel a toronyba Walser 
Ferencz neves b-pesti cég által öntve. Bardócs 
Ödön helybeli kerékasztalos mester ismét az egy
ház költségén lelkiismeretes és becsületes munkát 
végzett amidőn elkészítette a templomban ma is 
jókarban levő szép és tetszetős padokat. A vörös 
fenyőből készült szines szószéket is az egyház 
rendelte és pedig Alpár I. műépítész ajánlatára 

„Dózsa Testvérek* b-pesti cégtől 220 frt-ért. A 
többi felszerelést már egyes jókedvű adakozók 
ajándékozták. Itt is az elsők között az egyházunk
ról atyailag gondoskodó Főpásztor, aki egy 210 
frt.-ért orgonaharmoniumot küldött ajándékul. Az 
Úrasztalát, egy csupán kezemunkája után élő, 
szegény sorsú, de buzgó, vallásos lelkületű mű- 
helyi asztalos, Hodor József készítette és hozta 
ajándékul az Úrnak. Dr. Nagy Gésztávné, éppen 
akkor elhalt Zoltán nevű kedves fia emlékére egy 
60 írt. értékű szép, sötétvörös, aranyrojtos bársony 
takaróval ékesítette fel a szószéket. Az Úrasztalára 
Kovács Jánosné egy művezető róm. kath. vallásu 
neje készített egy 20 frf. ért szép térítőt. Wagner 
Henrikné, egy vasutivendéglős neje 30 frt. értékben 
egy alpacca ezüst keresztelő tállal, Váradi Polisena, 
egy Biscaria-i birtokosnő pedig egy aranyozott 
kehelylyel és kenyér-osztó tányérkával kedvesked
tek az Úrnak és egyházunknak.

Templomunk ilyen módon a szükséges felsze
relésekkel is el lévén látva, nem volt immár egyéb 
hátra, minthogy azt ünnepélyesen felszenteljük és 
aztán a közhasználatnak átadjuk. Isten ezt a na
pot is elhozta ; aug. 30-án maga a Főpásztor jött 
el, hogy másnap felszentetelje templomunkat s ez 
által feltegye müvére a koronát, megszentelje örö

münket, megáldja ünneplésünket. Felségesen szép 
nap volt az ; ma kevesen vannak még életben 
azok közül, akik látták azt a napot szoknak leikébe 
bizonyára mély nyomokat húzott ez. Sok neveze
tes és nagytekintélyű férfiú látogatta meg 40 évi 
ittlétem alatt községünket, de mondhatom, hogy 
olyan lelkes impozáns fogadtatásban, mint Szász 
Domokos püspök akkor, sem előtte, sem utánna 
soha senki nem létesült. A megye notabilitásai, 
az egyház megye összes papjai, a magyarság szine 
java mind megjelent, hogy fogadják Erdély 
nagynevű és külsőleg is hatalmas teremtő püs
pökét, s részt vegyenek a templomszentelés szép 
és felemelő ünnepélyén, mely alkalommal Erdély 
hírneves költő papja, Szási Gerő püspök helyet
tes tartotta az ünnepi beszédet; szolgálatot tel
jesítettek még Bartha Lajos, hunyadm. esperes, 
Jánó Albert Hațeg-i, Kiss Mózes, Mintia-i és Ju
hász I. helybeli lelkészek. Azt hiszem nem is kell 
megemlítenem, hogy a felszentelési ünnepélyt 
körebéd fejezte be, még pedig a legnépesebb mely 
Simerian tartatott valaha. Ezzel befejezést nyenrt és 
valósággá lett Simeria-i ref. hívek legforróbb vágya és 
legmagasabb kívánsága. Ez események eléggé vilá
gosan igazolják, hogy a mi igyekezetünk és munkál
kodásunk nem hiábavaló volt, az Úrban és az egyhá-

MIELŐTT tan-, iré-, rajzszer és irodafelszereiési cikkekben szükségletét beszerezné,

saját érdekében tekintse mes dúsan felszerelt raktáramat u. laufer, DÉVA
TELEFON 35.
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A népet valósággal vezetni kell és különösen 
gazdasági tekintetben, mert az idők olyan ne
hezeknek bizonyultak, hogy erre a legnagyobb 
mértékben szükség van. A gazdaságban első 
helyen állnak a mai kapitalisztikus gazdasági 
rendszerben a bankok, tehát a bankok kell az 
elsők legyenek ebben a munkában és olyan 
munkát kell, hogy kifejtsenek, amely általános 
megelégedésre szolgál és feltétlenül eredményre 
is vezet. Első az eredmény és második, hogy 
lehetőleg mindenki meg legyen elégedve. Hogy 
helyesebben beszéljünk, illetve hogy a nehéz 
időknek megfelelő kisebbségi tónusban fejezzük 
ki magunkat, olyan rendszerrel és olyan rend
szeresen és aprólékosan, a népre kiható teljes 
eredményességgel kell dolgoznunk gazdasági
lag, hogy a tiszta ész minden tekintetben meg 
legyen elégedve. A kisebbségeknek a zsinór
mértéke az ész kell, hogy legyen s mindent a 
legészszerübben kell, hogy cselekedjenek, ha a 
többségi nép mai hatalmas nyomása mellett 
még lenn akarják tartani gazdasági és kultu
rális létüket.

Ezért nem veszekedésre és nyilvános dezavu- 
álásokra van szükségünk. Ezekkel ma nem 
sokra megyünk. Üljenek össze azok, akiknek 
ez a dolog a kezében van és győzzék meg 
egymást. Ha pedig nem lehet, legyen a Párt 
kebelében egy olyan bizottság, amely teljesen 
pártatlanul igazságot tud szolgáltatni. Nem kell 
nekünk a piacra menni, mert inter dous litigan- 
tes tertia gaudet. A harmadik örömére és 
örvendezésére pedig nekünk semmi szükségünk 
sincsen.

Az, hogy ez a pártatlan bíróságunk meg 
legyen, már magában véve is teljes kisebbségi 
érettséget tételez fel. Hogy nincsen még meg, 
ez azt mutatja hogy még nem vagyunk eléggé 
megérve. Tehát létre kell hozni. Összeszoritott 
ököllel és fogakkal is, de le kel ülni a zöld 
asztalhoz és tárgyalni kell. Le kell vetkezni a 
világnézeti és egyéb különbségeket és tisztán 
a nép érdekében dolgozni, hallani, meglátni és 
belátni. A belátás nagyon fontos, mert nem 
vagyunk hibátlanok, de viszont nem lehetünk 
népünk érdekei ellen sem.

— 3—4 középiskolátvégzett jó magaviseletil 
fiú tanulónak felvétetik V. Laufer könyv 
és papirkereskedésében Déván. Ugyanitt egy 
intelligens kiszolgáló kisaszony is felvétetik.

zunk érdekében felemelt késő szózatunk nem volt 
pusztában kiáltó szó mert minden emberbaráti szív
ben meleg viszhangra talált, és áldozatok hozatalára 
való készségben nyilvánult meg az. Bizony méltán 
kiálthattunk fel akkor, hogy a mindenható Isten, ki a 
maga erejét megdicsita az erőtlenekben nem en
gedte megszégyenülni azt a benne bizó kicsiny 
sereget, a mi akkori kicsiny gyülekezetünket, 
hanem megáldotta munkálkodásunkat és szerencsés 
véghez segité azt, mit benne bizva, az ő nevé
ben kezdettük el. Úgy van. aminek a szükséges
ségét mindnyájan oly égetően éreztük, de aminek 
a teljesülését még csak a közel múltban is csak 
kegyes óhajként említettük, egy rövid esztendő 
lefolyása alatt teljesedésbe menve valósággá vált. 
Az Úrnak hajléka, az imádság háza, Aymt egyhá
zunknak és védbástyája felépült, teljesen elkészült 
és 1890 aug. 31-én a közhasználatnak is átadatott, Az 
építkezési költségek összesen 18.000 frt. tettek ki.

A főérdem e tekintetben mindenek felett az érd. 
ref. Egyházkerület akkor nagynevű püspökét b. e. 
Szász Domokost illeti, aki egyházunkat eleitől 
fogva kiváló pártfogásban részesítette, úgy, hogy 
nemcsak templomunk felépítését, de egyházunk 
önálló anyaegyházzá tételét is egyedül csak neki 
köszönhetjük. És bár ezt készséggel elismerjük 
nem tagadhatjuk, hogy a kezdeményezés mégis 
innen indult ki.

Igen sokat lehet és kell köszönnünk e tekin
tetben a gyülekezet főgondnokának, a már fentebb

Dámbovitázni
A kánikulai ugorkaszezon sem mult el szen

záció nélkül. Falánk emberek, meg nem elé
gedve azokkal az előnyökkel, amelyeket nekik 
akár társadalmi, akár politikai pozíciójuk görbe 
útjaikon nyújtanak, egy sajátságos agrárrefom- 
hoz fordultak. Suba alatt kisajátították ma
guknak az állam tulajdonát képező petroleum 
mezőket és ezáltal az államot 4500 millió Leiel 
károsították meg. Tetejében pedig a bolondok 
házába zárták azt az ügyészt, aki évekkel ez
előtt erre a földművelésügyi miniszter figyel
mét felhívta.

Ugyanakkor pattant ki e nagyszabású visz- 
szaélés, amikor a kormány óriási erőfeszítése
ket tesz, hogy külföldi kölcsön megszerzé
sével gazdasági helyzetünket megjavítsa. E két 
esemény között még számszerű összefüggés is 
van. A sokat hangoztatott olasz kölcsön éppen 
annyit tesz ki, amennyi a petróleum mezők 
értéke. Nagyon érdekes volna egy olyan sta
tisztikai kimutatás, amelyből az utolsó évek 
sikkasztásai és lopásai számszerűleg kitűnné
nek. Annyi bizonyos, hogy ezek jóval megha
ladják a kontemplált külföldi kölcsön összegét.

Hiszen nem megvetendő az az összeg sem, 
amellyel évek óta a vasúti martalócok károsí
tották meg az államot egy külföldi szakértő 
megállapítása szerint. Most már érthetjük, hogy 
miért fázott a kormány attól, hogy a külföldi 
kölcsönt a Népszövetség részvételével és ellen
őrzése mellett vegye fel. Azt is értjük, hogy 
a külföldi magántőke, amely pedig nem nagyon 
válogatós, ha haszonra van kilátás, miért zár
kózik annyira el országunk elől. Dárius kincse 
sem segitene rajtunk, amig az élősdiek hadá
tól meg nem szabadulunk.

Az adóprés pedig végtelen nagy tévedésben 
van, ha azt hiszi, hogy kíméletlen sajtolásával 
pótolhatja a mellékvágányra került közpénzek 
összegét. Hiába minden erőlködés, a nagyét
vágyú Molohok táplálására nem elegendő a 
dolgozó emberiség energiája. Vért izzad ma a 
földmives, az iparosság, a kereskedelem és a 
tanult oszíály, hogy a mindennapi állati ve
getálás szükségleteit előteremtse. Emellett pe
dig a Molohok híznak és vigyorognak.

A Molohok pedig ne vigyorogjanak, mert 
el fog jönni az idő, amikor az erkölcs és a 
becsület megingatott uralma újból helyre fog 
állani. El kell jönni ennek a kornak, mert a

említett Dr. Nagy Gusztávnak, a ki 1907-ben be
következett haláláig tevékeny buzgósággal töltötte 
be ezt a megtisztelő bizalmi hivatalt. Nem ke- 
vésbbé érdemelte ki elismerésünket Lichtensteiger 
Albert, gondnok, aki hűséggel és igazi prot. 
önzetlenséggel viselte 6 éven át a kezdet nehéz
ségeivel küzdő egyházban éppen nem könyü hiva
talát. A presbyterium tagjai közül j.-könyveink sze
rint: Bon János, Szilágyi Mihály, Vermesi János, 
Tölgyes Mózes, Id. Svéby Adolf, Balázs Árpád 
és Skuteciki Lajos. Az említetteken kívül Egy
házunk j.-könyve több olyan buzgó, áldozatkész 
hívünknek a neveit örökítik meg, akik valahány
szor szükség vala, szolgálataikat készséges öröm
mel ajánlották fel az egyház szellemi és anyagi 
jólétének előmozdítására. Anyagilag nem áldoztak 
ők sokat, mert hiszen a földi javakban ők sem 
igen bövelkedének, de áldoztak időt, erőt és fá
radságot, ő szolgálatok nagyobb részt erkölcsi 
szolgálat volt, mely az anyagit, ha nem is múlja 
felül, de azzal többnyire egyenértékű, s kivételes 
esetekben néha még becsebb is szokott lenni.

Egyébként, hogy szolgálatuk milyen értékű volt, 
azt az elmondottakból — úgy hiszem — mind
nyájan megítélhetjük, sőt bátran kimondhatjuk, 
hogy egyházunk, vallásuk iránt viseltető önzetlen, 
minden áldozatra kész szeretete és fáradságot nem 
ismerő tevékenysége alkotta meg mindazt ma 40 
év múltán is igaz szívvel örvendezünk és hálás 
kegyelettel ünnepet szentelünk.

(Vége.) 

szemérmetlen korrupció már olyan orgiákat ül, 
hogy talán már maguk a panamisták is meg
undorodnak egymástól és önmaguktól.

Ad vocem panamista!
Hajdanában a Panamaszoros építésénél kö

vettek el nagyszabású visszaéléseket, miért is 
a panama szó nagyobbszabásu visszaélést jelent.

Hol tartunk mi már ma !
A hajdani panamázás ma egyszerű csirke

fogás azokhoz a méretekhez képest, amelyeket 
ma a visszaélések mutatnak. Mi már nem pa- 
namázunk, hanem dâmbovițâzunk.

Dr. Leitner Mihály.

SPORT
Reg. 4. Grăniceri Deva—A. A. C. Jiul 6:1 (3:1)

Biró : Sebesán C. F. R. Simeria.
Az első félidőt erős Granicser támadás nyitja 

meg. Brankov emelt labdája az első goólt ered
ményezi, a második goólt Szabados a harmadikat 
Pozsgai lőtte.

A második félidőt teljesen a dévaiak uralják 
Pribil, Brankov, Szabados újabb 3 goólal terhelik 
meg a Jiul kapuját. Sebesán jól vezete le a 
mérkösést.

Vasárnap délután fél 6-kor Simeria—Granicser 
mérkőzés a vár alatti arénán. Bíró: Steinhübel.

HÍREK
— Anghelescu miniszter Déván. Dr. C. An- 

ghelescu közoktatásügyi miniszter folyó hó 
14-én városunkba érkezett és részt vett a tanító
képzőben tartott hat hetes tanitókurzus záró- 
ünnepélyén. Anghelescu miniszter beszédében 
megelégedésének adott kifejezést a látottak 
felett. Az iparról szólva megemlítette, hogy 
mindaddig mig az ipar „idegenek kezében lesz 
a román nép nem lehet igazában gazda hazá
jában. A miniszter kíséretével augusztus 15-én 
Orăștiâra, majd Cugir-ra látogatott el az ottani 
iskolák és kurzusok megtekintésére.

— Esküvő. Plon Ency Győr és Rafael Jó
zsef dévai autókereskedő holnap, f. hó 19-én 
d. u. tartják esküvőjüket az izraelita templom 
udvarán, mely alkalomra együttesen hívják meg 
ismerőseiket és jó barátaikat.

— Kabaré a Fehér Keresztben. Augusztus 
16-ától a Fehér keresztben egy kitűnő kabaré 
szórakoztatja a közönséget minden este. A 
Budapesten is hires kis primadonna: Nádassy 
Magda, azután Beregi László komikus, Talpa- 
șean komikus, Cleopatra, Euuca, Kállay Juci, 
Szilágyi Juci, énekesnők és Gergely Lajos és 
a,Déván is előnyösen ismert Szabó Gyula számai 
gyönyörködtették a közönséget. A társulat még 
két hétig marad Déván.

— Halálozások. Bessenyei Takácsy Béláné 
született barabási Máté Kata augusztus 13-án 
életének 58-ik évében Déván meghalt. Aug. 
15-én temették el a város osztatlan részvéte 
mellett.

Sommer Elvira, Sommer József dévai mé
száros mester két éves kisleánya aug. 14-én 
váratlanul elhunyt. A lesújtott szülők iránt ál
talános a részvét.
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__ Képkiállitás. Göllner Elemér, mint azt 
apunkban említettük, képkiállitást rendez. E 
^állítást, vasárnap, f. hó 19-én nyitja meg. 
Ugyanis a két színházi freskó készen áll és 
hivatalos átadása vasárnap déli fél 12 órakor 
jeSZ> ez átadás után nyílik meg a színházzal 
szomszédos Sfatul helyiségében a képkiállitás. 
Úgy a freskó átadását, mint a kiállítás meg
nyitását a müértő közönség érdeklődéssel várja 
és reméljük nagy számú megjelenésével fogja 
kitüntetni.

— Autójárat a strandon. F. hó 18 és 19-én 
jendes autójárat lesz a strandra, személyenkint 
7 lei, gyermekeknek 5 lei.

— Iparosiskolai értesítés. Az érdekelt iparos 
mester uraknak ezennel tudomásul hozatik, hogy 
az uj 1928—1929 helybeli tanonciskolái tan
évre a beiratkozás az elemi fiúiskola helységé
ben f. é. szeptember 1—5-én esti 5—8 órakor 
eszközöltetnek, mig a tanfolyamok szept. hó 
6-án veszik kezdetüket. Minden tanonc a be
iratásnál 300 Leit tartozik fizetni, mely dij le
fizetése nélkül senki az iskolába be nem irható. 
Azon tanoncok, kik elsőizben iratkoznak be, 
kötelesek magukkal még hozni : születési anya
könyvi kivonatukat, ujraoltási bizonyítványukat, 
valamint iskolai bizonylatot arról, hogy legalább 
az elemi iskola 4 osztályát elvégezték. Mind
azon iparosmester urak tehát, kiknek tanoncaik 
vannak, jó előre felhivatnak, miszerint gondos
kodjanak arról, hogy tanoncaiknak az iskolába 
való beiratása idejekorán és akadály nélkül 
eszközölhető lehessen. 1-2

— Zsidó templomülések bérbeadása. A zsidó 
templomülések bérbeadása 1928 aug. 26-tól 
szept. 9-ig naponta délután fél 8-ig a dévai 
zsidó hitközség irodájában eszközöltetik. A 
jelenlegi bérlők előbérleti jogát szept. 2-ig 
fentartják. Akik addig bérletüket nem nyitják 
meg, előbérleti jogaikat elvesztik. A íőünnepek 
alatt a templomot csakis belépőjegy ellenében 
lehet látogatni.

— A „Franco Română" biztosító 1927 évi mér
lege az intézet hatalmas fejlődését igazolja. 
A „Franco Română" Biztositó közgyűlését julius 
hó 15-én tartották meg Bukarestben, az intézet 
központi székházában Drosso ezredes kir. udvar- 
nagy elnöklete alatt. Az igazgatóság jelentésé
ből kitűnik, hogy az 1927 üzletév a rendkívüli 
kárarány dacára is nyereséggel zárult, ami az 
intézet vezetésében megnyilvánuló szolid üzleti 
politikát igazolja. Kitűnik a jelentésből továbbá 
az, hogy a „Franco Română" díjbevétele az 
1927 évben 62,529.578 65 leit tett ki, ami azt 
mutatja, hogy a „Franco Română" a biztosítási 
szakmának egyik jelentékeny tényezője. Az 1927 
év végéig kifizetett károk összege 84,661.446.14 
leire rúg. Ez a hatalmas összeg fényes bizo
nyítékát nyújtja a „Franco Română" minden
kori mobilitásának, ami a mai viszonyok mellett 
kézenfekvőén bizonyítja azt, hogy ez az inté
zet erős alapokkal, de egyben a legszolidabb 
viszontbiztosítási fedezetekkel is rendelkezik 
A „Franco Română" életbiztosítási stokkja — 
mely kizárólag komoly orvosi vizsgálattal kap
csolatos üzletekből áll, — 1927 végén 413.210.375 
kire rúgott. Az intézet tartalékainak gyümöl
csöző és biztos elhelyezése céljából folytatott 
ingatlanvásárlások sorozatának egyik kiemel
kedő pontja az intézet temesvári házvásárlása, 
^mellyel a „Franco Română" a bánáti üzlet- 
állományához méltó székházat szerzett. A 
«Franco Română" tőkéi és tartalékai az 1927 
ev végén 81,571.087.29 leire rúgtak. A köz
gyűlést jóváhagyta Al. G, Buzdugan ügyvéd, 
°rszággyülési képviselőnek igazgatósági taggá 
való kooptálását. iso i—i

— Figyelmeztetésül a dévai kereskedőknek. 
Az°n kereskedők, kik szesz, petroleum s olyan 
jethericus folyadékokkal kereskednek, melyek 
■^gőzölgése robbanó gázokat fejleszthet, köte- 
csek tüzmentesen elzárható és a megfelelő 

Oltandó szellőzéssel ellátott helyiségről gon- 
^skodni, hová fentirt robbanógázt fejlesztő 
:t01yadékok biztosan elhelyezhetők. Ilyen rak
ják közelében köteles a* tulajdonos legalább 

Köbméter homokot és 2 drb. nyeles vasla
pot állandóan tartani. Breier Sándor tüzoltó- 

3arancsnok.
. Árverés a börtönben. A dévai börtönben 
. gusztus 20-án több tárgyat fognak szóbelileg 
Urv5rezn^ A feltételeket az igazgatóságnál 
ctlet megtudni.

apón

Tubusban 45 Lei
Tégelyben 75 Lei

— Az Erdélyi Hitelbank Részvénytársaság ! 
helyi fiókja mind nagyobb mérvben óhajtván 
a kereskedelem rendelkezésére állani, kibérelte 
az Erdélyi Egyesült Kereskedelmi Részvény
társaság raktárainak egy jelentős részét, vala
mint a szeszes italok beraktározásához szüksé
ges ciszternákat és megkezdte a rövid lejáratú 
árulombard hitelek folyósítását. Tekintettel arra, 
hogy úgy megyénkben, mint a dévai piacon 
számos esetben fordulnak elő olyan üzletköté
sek, melyeknek létrejöttét az Erdélyi Hitelbank 
Részvény társaság által bevezetett ezen újabb 
üzletág hathatósan megkönnyiti, illetve előse
gíti, remélhető, hogy úgy a helyi, mint a kör
nyékbeli kereskedők nagyobb mértékben fogják 
az intézet ezirányu szolgálatait is igénybe venni.

— Tenniszverseny Déván. A dévai tennis 
club 1928 augusztus 24, 25 és 26-án megtar
tandó tennis versenyére ezennel az érdeklő
dőket meghívja. Versenyszámok: Férfi egyes, 
női egyes, férfi páros, vegyes páros, női pá
ros. Nevezési dij : Személyenként és számon
ként 100 lei. Jelentkezések legvégső terminusa 
augusztus 22 d. u. 6 órakor. Nevezések Bram- 
berger Antal aligazgató Déva címére kül
dendők. 2-2

— Őszi és téli divatlapok megérkeztek és 
kaphatók V. Laufer könyv- és papirkereske* 
désében Déván.

asc érzékeny bőrt 
védi a két ülid a krém

Fürdés előtt és este 
Elida Coldcream 
fürdés után és a nap 
minden órájában, — 
napsütésben és szeles 
időjárásban — Elida

Arckrém

— Frisch Eufemía petrozsényi főzőtanfolyama 
Frisch Eufemia hátszegi főzőtanfolyamát ered
ményesen befejezte és a Zsil völgyébe utazott, 
hol több kurzust fog tartani. Az első tanfolyam, 
melyet Petrozsényban tart meg, az eddigi 
beiratkozásokból ítélve igen nagy sikerűnek 
Ígérkezik.

— A városi mozgó hírei. Vasárnap, aug. 19-én 
délutáni és esti előadásban Lyon Lea, Brody 
Sándor világhírű drámája nyomán készített 8 
felvonásos nagyszerű filmalkotás lesz műsoron. 
Ezen izgalmas és páratlan jelenetekkel tarkított 
darabban a főszerepet Iván Mosucine és Marie 
Philin játszák. Csütörtökön, aug. 23-án Lady 
Hamilton cimü 7 felvonásos drámát fogják per
getni, E kitűnő darabban a főszerepet Várkonyi 
Mihály alakítja.

— „Bedeus“-féle legújabb zseb- és „Her- 
mes“-féle könyv menetrendek megérkeztek 
K Laufer könyvkereskedésében, Déván.

— Vaklárma Déván. Augusztus 13-án, este 
fél 11 órakor a sziréna tüzet jelzett. Maschalkó 
János üzletének udvarán egy láda — valószí
nűleg eldobott cigarettától — meggyuladt. 
A ládában forgács és szemét volt s a kis tűz 
oly nagy füstöt terjesztett, hogy a városban 
azt hitték, hogy a ház ég. A tüzet a gyorsan 
ott termett tűzoltóság Securitással oltotta eL
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— Leégett egy teherautó. Kiss Istvánná dé
vai lakosnő teherautója augusztus 16-án Si- 
meria határában az országúton kigyuladt és 
leégett. Az autóban hárman voltak s minden 
valószínűség szerint egy eldobott cigarettától 
a benzintartány meggyuladt. A tűz az autóban 
ülők szemeláttára pillanatok alatt terjedt el és 
néhány perc alatt az egész autó porrá égett. 
A kár mintegy 70.000 lei.

— Vér- bőr- és idegbajosok a természetes 
„Ferenc József" keserüvizet igen jó eredménnyel 
használják. Az orvosi tudomány legjelentéke
nyebb elméi Írják, hogy a Ferenc József víz 
hatásával minden tekintetben meg vannak elé
gedve. Kapható gyógyszertárakban, drogériák
ban és füszerüzletekben.

— Az Erdélyi Szemle uj száma. S. Nagy 
László mindig érdekes hangú lapjának uj szá
mában az egyes cikkek most is élesen világí
tanak rá a legutóbbi iroda’mi és közéleti ese
mények belső konstrukcióira. Az uj szám főbb 
cikkei a következők : A jövő társadalma. A 
politika alkonya. Nyári cikk Stendhalról és a 
szerelemről. A renitens északi sark megkisér- 
tésének különös története. Amikről csak halkan 
beszélnek. A Helikon. Az Erdélyi Szemle agó
niája. Tőkés Anny. A horvát-kérdés. A Wesse
lényi Miklós utcából, stb. A tetszetős külsejű 
uj szám kapható minden tőzsdében s megren
delhető Cluj-on, Cal. Victoriei 37.

— Asszonyok kincse! Az általános közked
veltségnek örvendő Dr. Szentpétery Lajosné* 
féle „Szakácskönyv"1 harmadik bővített kia
dása uj átdolgozásban, 800 kipróbált recepttel 
és igen sok illustrációval most jelent meg. E 
„Szakácskönyv" minden háztartásban nélkü
lözhetetlen. — Fiatal háziasszonyok, gazdasz- 
szonyok és szakácsnők helyes útmutatója ez 
a könyv a konyhaművészet minden ágában. 
Tartalmazza a levesek, sültek, főzelékek, tész
ták, krémek, fagylaltok és minden ételnemüek 
gazdaságos, kitűnő és könnyű elkészítési mód
ját. Zöldségfélék, befőttek eltartási és befőzési 
módját is. Kapható Laufer Vilmos könyvkeres
kedésében Déván. 5_5

í Eladó A j 4 drb. jó állapotban levő duplaszárnyas ■I befelé nyíló ablak, ugyanott 2 drb. I 1 880/120-as tömör autógumiul. Cím a kiadóban J

Kiadó egy imiönhejAratu szoba
Ugyanott koszt is kapható.

Cim a kiadóhivatalban. i -2

Gépírást t 
k otlhonvdllolok. cím a nana,

Transilvania Konzervgyár
____Déva. 

áp_» 
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Átvesz 
paradicsomot 

és 
mustalmát 

bármely mennyiségben

Jó állapotban levő 

lord teherautók 
és 

egy jó állapotban levő használt 
MERCEDES 

teherautó 
igen kedvező fizetési 

feltételek mellett 

eladók.
Érdeklődni :

RAFAEL GARAGE
,B DÉVA. 6_

' Főtéri butorraktáromat 1 
és asztalosmühelyemet

a Schenker-féle házba
Strada Reg. Ferdinand 12 szám alá

ns helyeztem át, 6_
hol saját műhelyemben készült bútorokat nagy válasz
tékban tartok raktáron, melyek 25 °/0-kal olcsóbbak 
a napi árnál. Saját érdekében tekintse meg gyönyörű 
háló és ebédlőimet, hogy meggyőződhessen a lentiekről.

fogást kér: Rosenberg Manó 'aktáros ,

Teherautóval való mindennemű 
teher- és személy- 
szállítást elvállalok 

úgy helyben mint vidékre.
GÁL ÁRMIN

^i37 a- Iroda: Piața Unirii 13.

AZ ERDÉLVI EVVESOLT 
KERESKEDELMI R. T. DÉVA 
elfogad raktározásra minden
nemű kereskedelmi forgalmi 

árut u. m.

I
 gabonát, lisztet, magvakat, 

gyarmatárut, 
szeszes italokat és bort 

méltányos kezelési feltételek 
mellett,
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A beraktározott árukra
Az Erdélyi Hitelbank R. T. Dévai Fiókja

előnyős feltételek mellett

kölcsönöket folyásit.
Felvilágosítás kapható : 

a raktárházban telefon 77, 
az Erdélyi Hitelbanknál „ 91,92,93, 
az Erdélyi Egyesületnél telefon 78.

iff Felhívjuk t. őrőlfetőink
J figyelmét, hogy 

malmunk 
teljes üzemben 

van
s úgy magánfelekiek, 
mint kereskedőknek 
igen kedvező feltételek 
mellett végez őrlést, 
vám vagy készpénz
fizetés ellenében.

Elfogadunk búzát 
díjmentes raktározásra a lisztnek rész
letekben való kiszolgáltatása mellett. 

Vásárolunk búzát
minden mennyiségben a legmagasabb 
napi árakon. — Lisztbizományosokot 
keresünk a Járási székhelyeken.
Tanulók felvétetnek.

DÉVAI HEKGERNALOM.

Régi kijátszott kitűnő hangú 

nagybőgő és brácsa 
hozzávaló vonóval 

jutányos áron eladó.
Cim a kiadóhivatalban. 2—

Füzetes alaktannal és nyelvtani figyelmeztetéssel 
ellátott dr. KERESZTESI-féle komplekt Román-Magyar, 

Magyar-Román diszkötéses és fűzött 

szótárak 
megérkeztek és kaphatók 

LAUFER könyvkereskedésében Déván.

El BÚÓ 

háztelek 
Déván, az országúton.

Cim a kiadóhivatalban. 119 7-

Fényképészek 
és amatőrök 
figyelmébe!

Tejesen friss külföldi 

fényképészeti cikkek 
vegyszerek, lemezek, papírok

I érkeztek 
és az eddigi áraknál olcsóbban beszerezhetők.

Fényképészeknek árengedmény!
Fényképez® gépek gyári lerakata.

Állandó raktár összes fényképészeti kellékekből.

I V. LAUFER, DEVA.

Nyomatott Laufer Vilmos viilanyerőre berendezett gyurssajtőján, Déván, Cenzurat: Prefectura jud. Hunedoara.


